
ــابي از روي شــكل -١-١ ــا درون ي  را 2016 تعــداد ترانزيــستورھاي يــك میكروپروســسور در ســال  4-1ب

  .پیشگويي كنید

  

  :جواب

 810 تعـداد آن  2004 مـاه تعـداد ترانزيـستورھا دو برابـر مـي شـود و در سـال        26طبق اين شـكل ھـر       

  : ماه وجود دارد پس داريم144 سال 12 يعني 2016 تا سال 2004ترانزسیتور است و از سال 

9826
144

8 10*7.448.46*102*10   

  . میلیارد ترانزيستور دارد4.7 يك میكروپرسسور حدود 2016يعني در سال 

  

از تعـداد  . را جـستجو كنیـد  Intelتعداد ترانزيستورھاي جديدترين میكروپروسـسورھاي   در اينترنت   -٢-١

بر اساس سال ساخت يك گراف نیمـه لگـاريتمي       1993در سال    Pentiumي پروسسور   ترانزيستورھا

  براي دوبرابر شدن ترانزيستورھا چند ماه مي گذرد؟.تھیه كنید

  : نیز مطابقت دارد4-1با جستجو در وب اطلاعات زير بدست آمد كه با شكل :جواب

  

  . ماه دوبرابر مي شود24و نمودار نشان مي دھد كه تعداد ترانزيستورھا تقريبا ھر 

  . مھم نیست-٤-١ و – ٣-١



  . رسم كنیدCMOS چھار ورودي NORيك شماتیك ترانزيستوري براي يك گیت -٥-١

  :جواب

  

  

  . زير يك شماتیك ترانزيستوري رسم كنیدCMOSبراي ھريك از تركیبات گیت ھاي منطقي -٦-١

  

  :جواب

  

  .استفاده كنید A,B,Cبراي ساخت توابع زير از ) با نماد آنھا نمايش دھید( CMOSاز گیت ھاي -٧-١

  



  :جواب

  

شما مي توانید فرض . رسم كنیدCMOS سه ورودي XORيك شماتیك ترانزيستوري از يك گیت -٨-١

  .متمم ورودي ھا را در دسترس داريدصحت دو طرف و كنید كه 

  :جواب

  

  

شما مي توانید  .براي ھريك از تركیبات توابع منطقي زير يك شماتیك ترانزيستوري رسم كنید -٩-١

  .فرض كنید كه صحت دو طرف و متمم ورودي ھا را در دسترس داريد

  



  :جواب

  

  

  . رسم كنید٥-١ تمرين CMOS چھار ورودي NORگیت  دياگرام براي STICKيك -١٠-١

  :جواب

  



  .را تخمین بزنید ١٠-١تمرين  CMOS چھار ورودي NORمساحت براي گیت -١١-١

  :جواب 

  : پس مساحت كل مي شود 8 تراك  تراك داريم به ابعاد ھر5 تراك در 5
2160040*40    

اندازه چقدر با . كنیدLAYOUT را CMOS چھار ورودي NOR انتخاب و گیت CADيك ابزار -١٢-١

   تفاوت دارد؟١١-١پیشگويي شما در تمرين 

  :جواب

 دقیقا LAYOUTاگر كمترين جدا كننده مجاور فلز با صحیح باشد اندازه   است و تعداد تراك 40*40

  .نیز صحیح مي باشد

  

  

از ) سطح مقطع(يك نماي جانبي . دو ورودي را نمايش مي دھدNAND يك گیت 74-1شكل -١٣-١

  . رسم كنیدX' تا Xگیت از 

  



  :جواب

  

  

 را LATCHمساحت .  حساس به سطح استLATCHام يك  دياگرSTICK يك 75-1شكل -١٤-١

  .تخمین بزنید

  

  :جواب

  : پس مساحت مي شود8 تراك افقي داريم به اندازه ھر تراك 6 تراك عمودي و 6
223048*6*8*6    

  

ي با شكل اين شماتیك چه تفاوت.  رسم كنید1/75 شكل LATCHيك شماتیك ترانزيستوري از -١٥-١

1-31(b)دارد؟   

  



  :جواب

  

 ذخیـره و حفـظ مـي شـود و توسـط      Inverterتقريبا ھمان اسـت بـا ايـن تفـاوت كـه اطلاعـات توسـط         

Transmissionگیت بازنويسي مي شود .  

  

 بـــراي محاســـبه OR-AND-INVERT گیـــت CMOSفكـــر كنیـــد در مـــورد طراحـــي يـــك تركیـــب -١٦-١

CBAF ).( .  

(aك ترانزسیتوري رسم كنید يك شماتی.  

(b يك STICKدياگرام رسم كنید .  

(c مساحت را از روي STICKدياگرام تخمین بزنید .  

(d با يك ابزار CAD  گیت خود راLAYOUTو ترانزيستورھا را تك سايز انتخاب كنید .  

(e سايز LAYOUTو مساحت تخمیني را مقايسه كنید .  

  :جواب

  

(c ودي داريم ھر تراك  تراك عم٤ تراك افقي و ٦8پس مساحت مي شود :  
215368*6*8*4    

(e سايز LAYOUTبا مساحت تخمین زده شده برابر است .  



 بـــراي محاســـبه OR-AND-INVERT گیـــت CMOSفكـــر كنیـــد در مـــورد طراحـــي يـــك تركیـــب -١٧-١

)(*)( DCBAF .  

(aم كنید يك شماتیك ترانزسیتوري رس.  

(b يك STICKدياگرام رسم كنید .  

(c مساحت را از روي STICKدياگرام تخمین بزنید .  

(d با يك ابزار CAD گیت خود را LAYOUTو ترانزيستورھا را تك سايز انتخاب كنید .  

(e سايز LAYOUTو مساحت تخمیني را مقايسه كنید .  

  :جواب

  

(c ك  تراك عمودي داريم ھر ترا٥ تراك افقي و ٧8پس مساحت مي شود :  
222408*7*8*5    

(d,e LAYOUT ھم بايد مانندSTICKدياگرام  اندازه ھا مطابقت دارشته باشد .  

.  يك باشد در خروجي يك برمي گرداند MAJORITYاگر حداقل دو ورودي يك گیت سه ورودي -١٨-١

 طراحي كنید كه از يك CMOS سه ورودي MINORITYيك گیت . متمم آن استMINORITYيك گیت 

  .سیگنال ھدايت كننده ايتفاده مي كند

(aشماتیك ترانزيستوري آن را رسم كنید .  

(b STICKدياگرام آن را نصب كنید .  

(c مساحت را از روي STICKدياگرام تخمین بزنید .  

c    226888*7*8*6): جواب  HORVER  

  



 CMOS و اينوتر NOR و NANDورودي با استفاده از گیت ھاي  سه MINORITYيك گیت -١٩-١

   چگونه است؟١٨-١چند ترانزيستور لازم لست؟ اين در مقايسه با طراحي تمرين .طراحي كنید

  :جواب

  

  . ترانزيستور لازم دارد١٠ تعداد ١٨-١ ترانزيستور و طرح تمرين ٢٠اين مدار 

  

))((به مي كند يك جمع كننده پیش بیني كننده حامل محاس-٢٠-١ 0112233 GPGPGPGG   

  . فكر كنیدGدر باره يك تركیب گیت براي محاسبه 

  .شماتیك ترانزيستوري آن را رسم كنید

(b STICKدياگرام آن را نصب كنید .  

(c مساحت را از روي STICKدياگرام تخمین بزنید .  

  :جواب

  

(c تراك افقي مي باشد پس مساحت مي شود٦ تراك عمودي و ١١ دياگرام داراي :  
242248*6*8*11    

  

  .مھم نیست-٢١-١


